

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETESI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Kiadótulajdonos:	Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
Egész évre . . . 12 kor.	Negyedévre . . . 3 kor.	BITTERMANN SÁNDOR.	BITTERMANN NÁNDOR.	a kiadóhivatal vesz fel és azok előre fizetendők.
Félévre . . . 6 kor.	Egyes szám ára 20 fillér.			MEGJELEN MINDEN KEDDEN ES PENTEKEN.

Segíts magadon, az Isten is megsegít.

Zombor, november 11.

Korunkat a jelszavak jellemzik. Annyi jelszó van már forgalomban, hogy ember legyen, aki kiismeri magát. Mikor minden eszme, ami tetszetős hitelét veszti, mikor jogosról, helyesről, tisztességről, szóval mindenről, ami erény: a fogalmak összezavarodnak, mikor a lelkeket csüggedés és aggodalom szállja meg a jövő iránt, teremnek az új eszmék, amelyek bennünket újabb küzdelmekre egyesítenek.

Ilyen volt annak a 112 munkás-embernek az eszméje is, akik látva, hogy az államtól biába várják sorsuk javulását, 1893-ban elhatározták, hogy a magyarországi munkás- és rokkant pénztárt megalapítják.

Alig találhatunk ma olyan embert, aki nem panaszkodna. Mindenki elégedetlen, mindenki túrheteretlennek tartja a jelent, amely nem nyújt számára semmi előnyt, semmi reményt a jövőre. Az ipari, a földmunkás, a tisztviselő ép úgy kesereg, mint a birtokososztály, amely csak külsőleg látszik megelégedettnek, de keservesen küzd a létért. Egyben azonban valamennyien meg-egyeznek: az államtól várják segítettésüket. A létért való küzdelemben bizony alig akad közülök egy-kettő, aki a jövőre gondolva igyekszik magát ag-akorára biztosítani.

Az a 112 munkás-ember, aki a magyarországi munkás- és rokkant pénztárt megalapította, legszebb példáját adta embertársai iránt való gondoskodásának és szeretetének, abból a közmondásból indult ki: „Segíts magadon, az Isten is megsegít.” Ne várjuk mi, hogy rólunk embertársaink, a társadalom vagy az állam gondoskodjék, tegyünk azt magunk addig, amíg munkabírók vagyunk; oly csekély összegnek félretételével elérhetjük ezt, hogy rokkantságunk vagy aggságunk esetén nem szorulunk

senkire, ha a Magyarországi Munkás-és Rokkant Pénztár soraiba belépünk.

Az eszme propagálása céljából a pénztár vasárnap este a Butkovits-féle vendéglőben felolvasó estély tartott. Mészáros Béla nagy vonásokban ismertette a pénztár jelentőségét; számadatokkal bizonyítván a tagok és a vagyon rohamos növekedését.

Majd ifju Ehrlich József polgártársunk intézte az alábbi buzdító beszédet a jelen voltakhoz:

Igen tisztelt hallgatóság!

Az a történelmi visszapillantás, mit az imént hallottunk, rávilágított a kényszerítő szükségre, melynek eleven érceiből a Magyarországi Munkások Rokkant és Nyugdíj-egyesületek eszméje megszületett.

A kegyetlen szükség, mely erősebb a jövőbe előrenézni nem szerető kényelemszeretnél, hatalmasabb az újítások iránti közömbös vagy épen bizalmatlan konzervativizmusnál, megnyitotta az érdekelteknél a szívet és lelket az új eszme előtt. A gondolat, mit egy okos elme kieszelt, megfogant; a gyöngye palánta, melyet a lelkesedés gondozott, mind mélyebbre eresztette gyökerét és hatalmas sudárba szökkenett.

A magyarországi munkásegysületek, rokkant és nyugdíjegyeselete, mint hallottuk, szépen fejlődött mindenütt s mi is meg lehetünk elégedve az eredménnyel, melyet eddig elértünk. Zombori fiókunk tagjainak száma ezidőszert 400-at számlál. Mindenesetre szép szám ez, de bizonyításra nem szoruló kétségtelen igazság az is, hogy még mindig elenyészőleg kicsiny a munkásság roppant tömegéhez képest, mely nyugdíjegyeseletünk áldásában nem osztozik.

Ez az eredmény csak a multa nyugtathat meg bennünket, de nem a jövőre nézve. Sokat tettünk az igaz, de nem mindent, sőt teendőinknek nagyobbik fele még hátra van. Még nem vonulhatunk ölbe tett kezekkel virágzó intézetünk árnyékában, hanem folytatnunk kell a felvilágosítás, hódítás és az agitálás munkáját tovább, egyre fokozódó buzgalommal, hogy mennél több munkástársunkra, tagokra kiterjeszthesse intézményünk a maga áldásos szárnyait.

A toborzás munkája igazán csak akkor érhet véget, ha már minden munkás-ember benn van egyesületünk kebelében.

Munkás-emberek vagyunk valamennyien, munkás vagyok magam is, de bármennyire együtt érzek is munkástársaimmal, nem ért-

etek egyet azokkal, akik azért, mert a munkások agkori biztosítását állami feladatnak tekintik és lemondanak az önszegély hathatós eszközeiről.

Követeljük jogainkat, helyes; de addig is, még követeléseink célt érnek, gondoskodjunk magunkról.

Mit ér a most élő munkásságnak e szociális igazság hirdetése, népgyűlési határozatokba foglalása, ha az állam ezidőszert még vagy nem hajlandó, vagy nem képes e kötelességet teljesíteni. Hiszen jól tudjuk, hogy az állambáztartás tárcáját mennyire veszik igénybe társadalmi osztályok, egyesületek, különböző felekezetek és más szubvenciók és arra juttat is, még pedig nem kis összegeket.

Mit ér a mai munkásság még oly jogos, még oly igazságos követeléseinek harsogása siket fülekbe? A jelen viszonyok között bizonyos, ha népgyűlések határozataitól s kiáltásunk erejétől várjuk boldogulásunkat, menthetetlenül meglep bennünket az agkor nyomora.

A szó ereje, ahogy ma állunk, csak a jövőre nemzedék javát munkálja, a mai nemzedék sorsán csak tettekkel kell segíteni. Pusztá szótól, bármily hangos is a nyomor meg nem ijed. Az állam sem könyörgésre, sem követelésre nem fogad oltalmába ellene.

Mit tegyünk tehát?! Legyünk Minden-váró Ádámok, Pató Pálok, míg mindenünk elpusztul s elpusztulunk mi magunk is.

A józan elme az igazsáért való küzdelmet egybeköti a boldogulásért való küzdelemmel, a mások iránt való kötelességet a maga iránt való kötelességgel, az ember-szeretetet erényit az önszeretet erényével. A saját boldogulásunknak főtörvénye pedig azt szabja elénk: „Segíts magadon s az Isten is megsegít.” Az önszegély, mely nem vár, hanem cselekszik, az önszegély, mely irásokban nem bizalkodik, hanem önönmagában.

Erre az önszegélyezésre nyújt módot nyugdíjegyeseletünk minden embernek, még annak is, akivel a sors tán nagyon mostohán bánik. Ez önszegély nem kíván nagy áldozatot senkitől: a napi keresménynek végtelen csekély része az, aminek félretetését kötelességünké teszi. Aki a munkát józansággal és takarékosággal párosítja, e feladatnak könnyen megfelel. A csekély áldozat azonban, melyet munkabíró idejében nap nap után meghoz önmagáért és édes hozzátartozóiért, áldással fog kamatozni neki az öreg és agkori pihenő idejében.

Mennél többen leszünk, akik nyugdíj-egyesületünkbe belépünk és lehetővé tesszük az önszegélyezés könnyebbé tételét annak

Üzletem áthelyezése miatt összes raktáramon lévő
ARANYÁRUK, ÉKSZEREK, ZSEB- és FAGI ÓRÁKAT, EZÜST
és CHINAEZÜST tárgyakat a legolcsóbb árban adom el.



!! Betűs gyűrűk 1 korona darabja. !!

Keszler Dezső,

— óras és ékszerész. —

ZOMBOR, fő-utca.

utjára lépünk, annál biztosabb jövődönök nézünk elébe, mert valamint minden téren, úgy e téren is megnyilvánul az a közmondás: hogy egy valamennyiért, valamennyi egyért. Az egyesek hozzájárulása lehetővé teszi és képesíti nyugdíjgyűjtésünket az aggkori biztosítás áldásának ez osztására s az egyesület ez áldását az egyesek élvezik.

Tehát önmagunknak és az összeségnek érdeke követeli tőlünk a toborzás munkájának nemnél buzgóbb folytatását.

Erre szólítom fel az igen t. hallgatóságot szeretettel és mindannyiunknak bő áldása lesz belőle.

A felolvasókat a hallgatóság megéljenezte. Utána társasvácsora volt.

Vármegyei közigazgatási bizottság ülése.

Zombor, november 11.

Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bizottsága *Fernbach* Károly főispán akadályoztatása következtében folyó hó 10-én tartotta meg rendes havi ülését *Vojnits* István alispán elnöklésével. Jelen voltak *Michajlovits* Kornél főjegyző, dr. *Csernyus* Pál tb. főügyész, *Scultéty* Ferenc árvászeki elnök, *Popovits* Aurél kir. táblai főügyész-helyettes, *Faragó* János kir. tanfelügyelő, *Fodor* Mihály pü. tanácsos, helyettes-pénzügyigazgató, *Sztankovits* György műszaki tanácsos, *Zottományi* Mihály szaktanácsos, továbbá dr. *Molnár* Károly, *Karácson* Gyula kir. tanácsos, *Latinovits* Géza és *Szemző* Gyula bizottsági tagok, valamint *Walient* Nándor aljegyző, mint a bizottság jegyzője. Az ügyágazatokra vonatkozólag a következők terjesztettek elő:

Közdadók.

Fodor pü. tanácsos jelentette, hogy folyó évi október hóban a vármegye területén a közdadók állása a következő:

Egyenes adóban: 1909. októberben befizetett 634492 K 54 fill., 1908. októberben befizetett 596232 K 39 fill. Az elmúlt hóban több 38260 K 15 fill. 1909. januártól október végéig befizetett 7108627 K 71 fill., 1908. januártól október végéig befizetett 7239009 K 01 fill. Ez évben kevesebb 131009 K 30 fill.

Hadmentességi díjban: 1909. októberben befizetett 36572 K 64 fill., 1908. októ-

berben befizetett 32575 K 13 fill. Az elmúlt hóban több 3997 K 51 fill. 1909. januártól október végéig befizetett 109017 K 27 fill., 1908. januártól október végéig befizetett 87762 K 96 fill. Ez évben több 21254 K 31 fill.

Bélyeg és jogilletékben: 1909. októberben befizetett 345444 K 17 fill., 1908. októberben befizetett 297242 K 42 fill., az elmúlt hóban több 48201 K 75 fill. 1909. januártól október végéig befizetett 2664424 K 79 fill., 1908. januártól október végéig befizetett 2699088 K 90 fill., ez évben kevesebb 34664 K 11 fill.

Fogyasztási és italadóban: 1909. októberben befizetett 104165 K 42 fill., 1908. októberben befizetett 114400 K 40 fill., az elmúlt hóban kevesebb 10234 K 98 fill. 1909. januártól október végéig befizetett 1063975 K 93 fill., 1908. januártól október végéig befizetett 1062563 K 59 fill., ez évben több 1412 K 34 fill.

Tanítói nyugdíjban: 1909. októberben befizetett 7293 K 70 fill., 1908. októberben befizetett 4506 K 03 fill., az elmúlt hóban több 2787 K 67 fill. 1909. januártól október végéig befizetett 117964 K 92 fill., 1908. januártól október végéig befizetett 74659 K 75 fill., ez évben több 43305 K 17 fill.

Közegészségügy.

Dr. *Pavlovits* kir. tanácsos jelentette, hogy az általános közegészségügyi viszonyok jelentékenyen kedvezőbbek voltak, mint az előző év hasonló időszakában, habár a járványragályos betegségek dacára a szokatlanul szép időjárásnak némi emelkedést mutattak. A váltóláz és az influenza azonban csökkent.

Ronesoló toroklob 21, vörheny 8, hagnymáz 13 községben észleltetett. Káty községben *Rátay* Dezső személyes jogu gyógyszerár felállítására kapott engedélyt, a nemesmilitiési Megváltóhoz címzett gyógyszerár személyes üzleti joga *Mór* Gyuláról *Tarján* Gézára ruháztatott át.

Állategészségügy.

Hly főállatorvos jelentése szerint az állategészségügy állása október hóban kedvező volt, amennyiben az összes ragadós állatbe-

tegségek csökkentek számban s lefolyásukban is kismérvű pusztítást vittek véghez. A lép-fene 2, veszettség 2, rühkór 1, sertésorbánc 1, sertésvész 6 községgel kevesbedett, míg ragadós szájszél- és körömfajás, juhhimlő és ivarszervi hólyagos kiütés nem fordult elő.

Ügyészség.

Popovits kir. főügyész jelenti, hogy a felügyelet álló zombori kir. törvényszéki fogházban a rend és tisztaság példás, a felügyelet és biztonság kifogástalan, szökési eset nem fordult elő. Az egészségi állapot jó, ragályos betegség nem fordult elő. Az élelmezés kifogástalan, szerződészerű panasz miatta nem fordult elő. A fegyelem szigorú, fegyelmi büntetés nem szabott ki. A zombori kir. törvényszéki fogházban a múlt hó folyamán 45 letartóztatott volt elhelyezve és pedig: Jogérvényes elítelt: elzárásra 3, fogházra 13, börtönre 12, fegyházra 1. Felebbezés alatt álló vizsgálati fogoly 1. Elítéletlen vizsgálati fogoly 15.

Az apatini, hódási és kulai kir. járás-bírósi fogházakban ugy a rend és tisztaság, mint a fegyelem és közbiztonság kifogástalan,

Tanügy.

Faragó János kir. tanfelügyelő jelentette, hogy az országos magyar hajósszövetség *Palánka* nagyközségben a hajósszervezetek számára a folyó tanévtől kezdve egy otthont állított föl, mely otthon múlt hó 17-én lett felavatva a kormány képviselőinek jelenlétében. Jelenti továbbá, hogy Zentán, Bajmokon, *Petrőcön* és *Tizsakalmánfalván* új állami óvodák szerveztettek. A *tizsakalmánfalvai* állami óvodához *Menhardtné* *Ambrózi* *Etel*, a *petrőcihez* pedig *Hoffmann* *Margit* ok. óvónők lettek kinevezve. Kinevezettek továbbá *Pility* *Sándor* és *Marczikits* *Erzsébet* a felsőkaboli községi népiskolánál újonnan szervezett két állásra, *Gruics* *Ivanka* pedig az alsókaboli községi iskolánál szervezett állásra rendes minőségben. *Lyikár* *Mihály* *bacskereszturi* állami népiskolai tanító hasonló minőségben *Sajkásgyörgyére* és ennek helyébe *Téglás* *Emil* zernesti állami tanító helyezettett át. *Hóty* *Ferenc* *csantavéri* állami népiskolai tanító a szászkabányai állami népiskolához lett áthelyezve s helyébe *Stauder* *Ernő* okl. tanító

Menyasszonyok.

Irtá: **Elza.**

Az egyik merészen öntudatos. Amióta *Farikagyúrú*t visel az ujján, villogó szeme még kihívóbban néz szerte a világba; tartása feszesebb, járása ruganyosabb, büszkébb lett. A ruháját még sikesebben fogja, mint azelőtt és beszéde is mintha egy árnyalattal vakmerőbb, provokálabb volna.

A másik esőndesen mosolygó. Mintha elveszített volna önmagából valamit; a mosolya álmodozó lett, a nézése lágyan, félnken simogató. Kerüli az embereket s közömbös sietéssel surran az utcákon végig. Feszélyezi az emberek köszönése; a beszéde szórakozott és nyugtalan... Meglátszik rajta, ha egyedül van, hogy valaki hiányzik mellőle. Valaki, aki lelkével összefonta lelkét, akihez hozzákapcsolódott minden gondolata, aki nélkül réveteg és bizonytalan egész egyénisége.

— A völegényem *Kairóba* visz nász-utrá! — meséli büszkén az első. A legelőkelőbb hotelekbe fogunk szállni és a legelegánsabb table d' hoteokon fogunk részt venni! Mi a ti tervetek?

— Tudja Isten! Mi oda megyünk, ahol elrejtőzhetünk majd emberek elől. Hiszen mi nem vágyunk senki, semmi után!

— A völegényem három levelet is ír nekem naponta, két kertész üzletben abonált; a szobám úgy néz ki, mint egy télikert.

*Mimózá*k, szegfűk virítanak minden sarokban. Meg aztán *Kugler* a mindennapi kenyerem. És mennyi ajándékot kapok!

Villogó szeme kihívóan mélyed a má sikéba, mintha azt kérdezné: Nem irigyelsz?

A másik nem felel szóval, de a mosolya, az az álmodozó, gyöngéd, boldog mosoly olyan világosan mondja: Az én völegényem szeret engem! Ennél többet nem adhat nekem és ennél többet nem kívánok tőle. Elhalmoz szeretetével a világ minden virágánál poetikusabban, a világ minden édes-ségénél édesebben. Azt gondolod, hogy el lehet ezt beszélni szóval? Azt gondolod, hogy megértenéd valaha, amit az én lelkem érez?

Az első hátraveti magát kényelmes karos-székeben és tovább beszél:

— Hat szobás lakást béreltünk. Inast is fogok tartani. A butoraim is pompásak lesznek. Lesz egy külön bohém szobám, bohém zsurokat fogok rendezni. Szerepet akarok vinni a társaságban. Akarom, hogy beszéljenek az ötleteimről, akarom, hogy bámulattal rajongják körül tehetségemet. Önálló, független, szabad leszek, ha férjhez megyek. Akkor fogok csak elkezdni élni igazán. Pá-holyom lesz a színházban, jönni-menni és élni akarok. Lesz ékszerem. A tolettjeimet *Bécsből* hozatom. Irigyelni és bámulni fog mindenki! Szólj te is valamit már jövődó terveidről. Mondd, tul fogsz szárnyalni engem?

Akkor a másik előrehajlik kissé, behunyja szeméit és beszélni kezd:

— Mit törölöm én a világ minden lakásával, minden butorával? Ahova ő megy, oda megyek én is. Ahogy ő fog élni, úgy fogok élni én is. Miért kellene nekem a zaj, a társaság? Az én világom az ő otthona lesz. Minden lehetőségem, minden ötletem neki adom. Másnak, idegennek nincsen semmi jussa hozzá. A boldogságot ő fogja megteremteni és én fogom ragyogó tisztán megtartani. Olyan lesz az, mint a tiszta tükör. Sohasem lesz feltja, karcolása. A porszemtől is megóvóm és belélehelem a lelkem, hogy örökre az enyém legyen... Elhiszed, hogy nem vágyom semmi más után? Nem lehet azt megszerezni kincsekért sem... És aki megszerezte, az a szíve és a lelke árán jutott hozzá. Milyen kicsi ár olyan nagy boldogságért! Látod, te majd szívesen cserélnél bárkivel, akinek drágább ékszerei, elegánsabb ruhái, fényesebb zsurjai lesznek... de én! látod, én soha, soha nem cserélek senkivel. Nézd, ez a könyv is a boldogság könyve... ide hullott a kezemre, olyan meleg és úgy melegít...

A másíknak is hullott szeméből egy könyvcsepp a kezére, de az úgy égetett... Az nem a boldogság könyve volt!

neveztetett ki rendes minőségben. A boldogasszonyfalvai községi népoktatási tanintézetek vörhenyjárvány miatt bizonytalan időre be lettek csukva; az elmúlt hónapban a nem állami tanítók fizetésének rendezése céljából az 1907. évi XXVII. t. c. értelmében 1565, eddigelő összesen évi 163188 korona állami segély folyósított; az ujverbázi társulati polgári leányiskola szükségleteinek részben való fedezésére a folyó tanévre 1000 korona állami segély engedélyeztetett. Vegül bejelentette, hogy az elmúlt hónapban hiv. meglátogatta a topolyai állami polgári fiúiskolát, a róm. kath. népiskolát és róm. kath. óvodát összesen 14 tanteremben.

H I R E K.

Kinevezés. A szegedi tábla elnöke dr. Kupuszárevits Mihály ügyvédjelölt zombori lakost a vezetése alatt álló kir. tábla kerületébe joggyakornokká nevezte ki.

Iskolalátogatás. Vigh Albert kir. főparoktatási főigazgató a felsőkereskedelmi iskolák miniszteri biztosa ily minőségében meglátogatta a felsőkereskedelmi iskolát, a női kereskedelmi tanfolyamot, valamint Zsulyevits Ernő felsőkereskedelmi iskolai igazgató kíséretében a háziiparszövetség által fenntartott nőipariskolát. A tapasztaltak felett teljes megelégedését fejezte ki. Különös elismerését nyilvánította Fernbach Károlynának a nőipariskola délutáni és estéli gyakorlati tanfolyamaiért.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Nyisztrán Péter ujvidéki törvényszéki irnokot a titeli kir. járásbíróshoz irnokká nevezte ki.

Az aradi vesztőhelyért. Barabás Béla országos képviselő elnöksége alatt tudvalevőleg bizottság alakult az aradi tizenhárom vértanu vesztőhelyének a nemzet kincsévé való megváltására s a hősök vérével áztatott szentföldön egy hatalmas világraszóló monumentum emelésére. A szükséges tőke mielőbbi összegyűjtése céljából a bizottság a pénzügyminiszter engedélyével tárgysorsjátékot rendez, melynek védnöke a legendás idők sokat szenvedett tanuja a hős Damjanich János özvegye. A teljesen házilag kezelt sorsjáték nyereményeiök összeállítására páratlan nyereséyekkel kecsegteti a sorsjegyvásárlókat. Egy 15,000 és egy 10,000 koronás főnyeremény mellett még 2500 drb igen értékes nyeremény sorsoltatik ki, összesen 100,000 korona értékben. A hősök arcképével díszített 1 koronás sorsjegy kapható minden tőzsdében és megrendelhető a bizottság központi irodájában: Budapest, VII. Akácfa-utca 39. szám alatt.

Kinevezés. Fernbach Károly főispán a szilágyi állami elemi iskolai gondnokság tagjává Resch Mihály kereskedőt, a titeli állami elemi iskolai gondnokság tagjává pedig Ivanits István községi jegyzőt kinevezte.

Gyulai Pál. Gyulai Pál, a magyar irodalom díszes kedden délután fél 1 órakor Budapesten hosszas betegség után 83 éves korában meghalt.

Iskolalátogatás. Baranyai Gyula miniszteri iskolalátogató a városi polgári fiú-, valamint a Krump-féle magán polgári leányiskolát meglátogatta. A tanítási eredmény felett mindkét iskola tanítói karának a legteljesebb elismerését fejezte ki. A városi polgári fiúiskola elhelyezését azonban kifogásolta. A Krump-féle polgári leányiskola új rendszerű padjainak egészségügyi szempontból való előnyeit különösen figyelmébe ajánlotta a városi polgári iskola gondnokságának.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a most államosított sajkaslaki népiskolához Tómic Danica okleveles tanítónőt ideiglenes minőségben kinevezte.

Jubileum. Az ujvidéki vadásztársaság folyó hó 6-án ülte meg fenállásának 25-ik évfordulóját.

Szabad lyceum. A zombori szabad lyceumban vasárnap, folyó hó 14-én d. u. 5 órakor a város háza dísztermében dr. Duchon János tart előadást. Az előadás tárgya: A tuberkulózis, vetített képekkel. Az előadás ingyenes.

Dalestély. A zombori iparos dalárda folyó hó 13-án az Ipartestület helyiségeiben tartja harmadik alapszabályszerű dalestélyét. Beléptidij személyenkint 1 korona 20 fillér, családjegy 3 korona. Kezdeté este 8 órakor.

Kamarai ülés. A szegedi kereskedelmi és iparkamara ma, pénteken délután 2 órakor a kamarai színház termében teljes ülést tart.

Gazdasági háziipari mesterképző tanfolyam Zomborban. Az országos rendszerű háziipari tanfolyamok vezetésére szükséges oktató mesterek kiképzésére 1909. október 12-től november 14-ig a m. kir. földművelésügyi miniszterium Zabik László miniszteri megbízott felügyelete és vezetése mellett tanfolyamot tartott. A tanfolyam felölelte a fűzvesző, gyékény, nád, kaka, szalma és cirokszakál feldolgozását. A tanfolyam költségeinek fedezésére a miniszterium 4000 koronát engedélyezett. A tanfolyamon résztvevők száma Bács-Bodrog vármegye területéről 41, Csongrád megyéből 3, Moson megyéből 2, Torontál megyéből 3 és Veszprém megyéből 1, összesen 50 kiváló derék munkás.

Alakuló ünnepély. A magyarországi cipész-, eszmadia-munkások és munkások szakszervezetének zombori csoportja folyó hó 14-én a „Pokol” vendéglő összes emeleti termeiben műkedvelői előadással, tombolával, confetti- és szerpentin-csatával egybekötött 6-ik évi alakuló ünnepélyét tartja, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel meghívja. Belépti díj személyenkint 80 fillér, kísérőnők felét fizetik. Kezdeté este 8 órakor.

Cigányok garázdálkodása. A múlt hó végén Dunagálos községben és környékén egy rabló cigánykaraván garázdálkodott. A cigányok csak éjjel tűntek fel a falvakban, nappal az erdőben bujdosnak. Ha egy falum rajtütöttek, addig nem hajnalodott, vagy észre nem vették őket. Az összes környékbeli esendőrösöket mozgósították, hogy a rabló karavánt elfogják. A cigányok azonban ügyesen elmenekültek az üldöző esendőrök elől. Dunagálos határában egy elrejtett titkos helyen volt a karaván fészke. Innen indultak rabló körútra a férfiak. A napokban Csárnic Móra begecsi uradalmi erdőőr a rablásból visszatérő cigányokkal az uradalom rétjén találkozott. Fölszólitotta őket, hogy távozzanak. A cigányok azonban botokkal és késekkel megtámadták az erdőőrt. Az erdőőr a tulerővel szemben menekülésre vette útját. A cigányok üldözték és már alig volt közöttük távolság, amidőn Csárnic hirtelen visszafordult és az üldözők felé elsütötte fegyverét. A golyó az egyik cigány mellébe furódott, aki jajkiáltással holtan rogyott össze. A cigányok erre megrémültek és eszeveszetteen kezdtek az erdő belsejébe menekülni. Az erdőőr az esetről rögtön jelentést tett a esendőrségnél. A esendőrök a helyszínére mentek, a holt cigányt megtalálták, de az élőknek már se hire, se hamva nem volt. Az erdőőr ellen vizsgálatot indítottak, hogy vajjon jogosan használta-e fegyverét.

Arlejtési hirdetmény. A zombori önkéntes tűzoltótestület közhírré teszi, hogy a hivatásos tűzörök részére szükségellendő ruhamennyiség céljából a következő arlejtést hirdet: 16 darab posztó zubbony, 16 darab posztó nadrág, 16 darab meggyvörös sapka. Az egyenruhához szükséges mintadarabok az őrtanyán megtekinthetők. A pályázni óhajtok tartoznak árajánlataikat és 10% óvadékat készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban folyó hó 19-én délelőtti 9 óráig a parancsnoksághoz betérjeszteni. Később beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek. A bánatpénz a ruha kifogástalan átvétele után fog visszaszármasztani. A szállítandó anyagok kizárólag magyar gyártmányúak lehetnek.

Egy mérnök letartóztatása. Lábás Gyula szabadkai birtokrendező mér-

nököt Ujvidéken Vécsey Elek ujvidéki rendőrkapitány az ujvidéki törvényszék vizsgálóbírójának megkeresésére letartóztatta. Hetekkel ezelőtt az ujvidéki szerb lapokban nyíltan megvádolták Lábás Gyulát, aki legutóbb a szablyai tagosítás mérnöki munkáját végezte, hogy a földbirtokosokat magához citálta és jó pénzért megígérte, hogy ott kapják a földet, ahol ők akarják. Így — állítólag — 100,000 korona kárt okozott a szablyai gazdáknak. Lábás Gyula tekintélyes szabadkai polgár, aki évtizedek óta becsülettel és ernyedetlen munkával szerezte vagyonát, éppen azért szinte hihetetlennek látszik, hogy az ellene emelt vádnak komoly alapja legyen.

Robbantások a bajai hídnál. Megirtuk, hogy Baján egy négyezer méter-mázsa keramittéglával megterhelt uszályhajó a baja-báltaszéki hid lábába ütközött és rakományával együtt elsüllyedt. A folyam-mérnöki hivatal igyekezett az akadályt elhárítani, mert a hajózásnak utjába esett. Legutóbb egy teljes hónapon át négy buvár próbálta a téglákat kiemelni, de sikertelenül, mert nem fértek a hajóhoz. Most tizennégy utászkatona érkezett Bajára, hogy a hajót felrobbantsák. Ezt a robbantási munkát nagy elővigyázattal kell végezni, mert attól lehet tartani, hogy annak a hidpillérnek, amelynél az elsüllyedt hajó fekszik, ártal a robbantás. Az utászok most végzik a Dunán a hid körül az előmankálatokat és hétfőn már meg is kezdték a robbantásokat.

Választás. Veprőd községben az üresedésben volt orvosi állásra folyó hó 6-án megtartott képviselőtestületi ülésen egyhangulag dr. Stricker Péter ósziváci orvos választott meg.

Az anya halála miatt. Uhercsák Anna bajai 16 éves eselédleány hírét vette annak, hogy édesanyja Bácsbokodon meghalt s e fölötti bánatában öngyilkosságra szánta el magát. Nagy adag kámfort oldott fel és azt vette be. A súlyosan sérült leányt beszállították a városi kórházba.

A „Virágos Szabadka”. A szabadkai urileányok elhatározták, hogy a virágkultusz érdekében a szegedi kertész-szövetkezettel együtt folyó hó 13-án és 14-én Szabadkán krizantémum-kiállítást, 13-án pedig a kaszinóban estélyt rendeznek. Együttal megalakították a „Virágos Szabadka” hölgybizottságot, amely széleskörű mozgalmat fog indítani az erkély- és ablakdíszítés meghonosítása érdekében.

Szerencsétlenség. Az ujvidéki villamos gyár üzembe helyezésére szükséges nagyobb mennyiségű nyersolaj folyó hó 8-án érkezett meg vasuton és Sztyka Rezső 32 éves főgépész az esti órákban a nyersolaj-tartályok töltögetése körül foglalatostkodva, majdnem életével fizette meg a nem eléggé óvatos eljárását. Ugyanis midőn az e célra külön — a munkaház és gépház között létesített — épület pincéjébe égő gyertyával lement, hogy az ott elhelyezett s részben már megtöltött tartályokat megvizsgálja, a kifejlődött gázok robbanást idéztek elő, amelytől az egyik megtöltött tartály megsérült, az épület teteje szétrombolódott, a főgépész pedig súlyos égési sebeket szenvedett. A mentők a súlyosan sérült embert rögtön a kórházba szállították, ahol gondos ápolás alá vették. Az okozott anyagi kár körülbelül 3—4000 korona.

Betörés. Sváb József szabadkai ékszerész üzletébe a múlt napokban betörték. A rablók az üzlet falát az ablak alatt keresztültörték és azon át jutottak az üzletbe. Az ékszereknek jelentékeny részét magukkal vitték a tolvajok, akik oly esendben működtek, hogy a házbéliek a betörést csak reggel vették észre. Az ellopott ékszerek értéke 700 korona. A rendőrség a nyomozást megindította.

Érdekes lelet. A gombosi ármentesítési munkálatoknál a védgát emelésével foglalkozó munkások múlt héten érdekes régiségre bukkantak az ingovány mélyében. Egy 3-ik századbéli, a tatárjárás idejéből származó hatalmas buzogányt találtak, mellette egy löcsontvázat és disznyereg maradványokat, amelyek a gyeppvaséretől már patinát kaptak.

Elhalasztották a szabadkai tárgyalást. Szenzációs fordulatot vett a szerdai délutáni tárgyalás folyamán a szabadkai bűnpör. Itélet nem lesz. A tárgyalást elhalasztották. A bíróság ugyanis a kérdésközé még egy új kérdést vett fel és pedig, hogy bűnös-e Haverda Mariska a felbujtás büntetésében. A védőknek a perrendtartás értelmében, ha a vádat megváltoztatják, joguk van a tárgyalás elhalasztását kérni. Eltek is ezzel a jogukkal és így az egész ügy új tárgyalásra kerül a jövő évi februári ciklusban. A vádlottak addig fogva maradnak.

S Z A M A R T A S Z A M A R T A S

Heti műsor:

Péntek: **Mary Ann.** (9.)
Szombat: **Elvált asszony.** (10.)
Vasárnap: **Erdészleány.** (Bérlészet.)
Hétfő: **Tatárjárás.** (11.)
Kedd: **Izrael.** (12.)
Szerda: **Tökkfalkó.** (13.)
Csütörtök: **Erdészleány.** (14.)

*

Hétfő, november 8.

Hivatalnok urak. Földes Imre, a középosztály gyermeke, a középosztály megrajzolója. A császár katonáiban megrajzolja a katonatiszti lelki nyomorúságot, az örökös küzdelmet és harcot a jobbik énnel; a hivatalnok urakban a hivatalnok urak nyomorúságát, a cifra nyomorúságot, mely urielethez kárhóztatja a maturált férfiakat, nyomorgó családjukat, míg a munkássereg ugyanazzal a fizetéssel boldogul. Csak hogy a munkások szolidarisák, mert pótolhatlanok, míg a hivatalnokok nem sztrájkolhatnak, mert egy helyébe 150 is ajánlkozik. Ezért tűrik a Brohser gyár hivatalnok urai Müller elesapátását, ezért kénytelen Barna Gábor hamisítani, sikkasztani, denuncianálni, ezért pusztul el Róth bácsi és ezért van a lejtőn René. A havi 50 forint hiány öli meg az existenciáikat.

Az előadás részleteiben jó volt, bár azt a fojtó légkört, melyben mindnyájan élünk, melybe nem kell magunkat beleélni, melyet ismerünk, nem tudta kellően esetelni a rendezés.

Remete Géza karikatúrát csinált Róth bácsiból. Róth bácsi egy jóindulatú öreg, sokat beszélő felművelt ember, aki atyailag pártolja a hivatalnok urakat, aki él-hal családjáért, csak annyit beszél jargonban, mint más felművelt ember. Ehelyett Remete Róth bácsija Seifensteiner Salamon volt. Így nem lehet egy komoly szerepet adni, így a karzati közönségnek játszunk, nem pedig komoly szerepekben.

Gózon Béla (Barna) szintén nem tudta magát szerepébe beleélni. Vagy tulhangos és goromba volt, vagy pedig oly halkán beszélt, hogy kitétte magát a közönség hallgatójának.

Nem tudta velünk a szimpatikus és csak a körülmények által bűnre kényszerített hivatalnokot megszerettetni. Róth bácsival való jelenetében pedig hiányzott gesztusaiban az a törekvés, hogy Róthot vallomásaiban megakadályozza. Solymosi Sándor (Herzog) az első felvonásban jó volt, a harmadik felvonásban karikatúrát és nem szomorú való-ságot adott, a közönség nevetett rajta, pedig simia kellett volna. Kifogástalan volt Hevesi Mariska (Renée) és jó Niczkiné Ilona (Vámosiné).

Hevesi Mariska maga volt a csábító báj, a könnyedség és elegancia. Ahogy az első felvonásban a Brohser gyár irodájában meglátogatja férjét és örül, hogy nem kapta hazugságon, ahogy az utolsó felvonásban elindul, hogy magát eladja, mindig és mindig az igazi fővárosi, az életet nem ismerő elkényeztetett fiatal asszonyt játssza. Csak férjét és gyermekeit szereti, csak barátnőit akarja tulszárnyalni ez az asszony, kit Földes Imre megirt. Ezt az asszonyt minden hibájával és jó tulajdonságával tökéletesen adta Hevesi Mariska. Hittünk neki és elhittük, hogy ő olyan, milyennek láttuk.

Csak mikor anyja őt a szakítás után először meglátogatja, akkor kellene egy árnyalattal melegebb tónus.

Niczkiné elfogadhatóvá tette nehéz szerepét, nem túlzott, nem karrikizott, kissé jobban kell azonban beszélnie.

A rendezés (Remete műve) húzásokat eszközölt ok nélkül, kihagyott szereplőket cél nélkül és majdnem érthetlenné tett egyes jeleneteket. A harmadik felvonásból kihagyta a gyermekeknek a játékát és beszélgetését anyjukkal és kihagyta a második felvonás első jelenetét, a kerítő asszonnyal jelenetét Renéevel, holott ezek a jelenetek a megérthetést mozdítják elő és előkészítik a végkifejlést.

A közönség, mely a színházat egészen megtöltötte, sokat tapsolt az egyes szereplőknek.

Kedd, november 9.

A Király. A francia metropolisnak, Párisnak egyik kabinetalkaja az exotikus uralkodó, ki Párisban tölt el időszakonként egy pár hetet, lebűvölve a cocotte-okat és elszédítve az asszonyokat. Ilyen „király“ IV. János és a Délszigetiek fejedelme, kinek viselt dolgait láttuk ma este. Természetes, a cocotte-ok királyának története borsos, vastag tréfától nem ment és csak akkor élvezhető, ha kellő finomsággal, gyorsasággal, lendülettel adják.

Ez esetben megbocsátható az előadás. Ez az eset azonban ma nem esett meg. Izléstelen, durva gesztusokkal, a trágárságok aláhúzásával játszottak Remete és Gózon és minden egyes jelenetnél jobban-jobban megbotránkoztatták a közönséget. Nem vagyunk prude-ok, távol áll tőlünk a színházi cenzurának még a gondolata is, de az izléstelenség ütközését nem tekintjük cenzurának. Kérjük az igazgatót, ne adjon így ilyen darabokat és ne tegye ki magát a bérlőközönség retorzióinak.

Hevesi Mariska, mint a grande cocotte mutatta csak szerepének finomságait, egyszerű nemes és élethű játékában fel-felesillogott az a derű és szellem, melyért egyedül érdemes megnézni a darabot jó előadásban. A rendezés (Gózon) hanyag, feledékeny és az est nyomott hangulatához méltó volt.

Szerda, november 10.

Elvált asszony. Bérlészetben ma ment először. Ismétlésekről nem szoktunk írni, de most kötelességünk megjegyezni, hogy a mai előadás a bemutatónál jobb volt. A zenekar a finomságokat kihozta, a rendezés jobb volt és a szereplők? Kifogástalan volt Toronyi, kit napról-napra inkább megkedvelünk, aki hangjának erejével és játékának egyszerűségével elragadtatta a közönséget, Rajongtunk Mezei Margitért, kinek táncától nem tudtunk betelni, ki maga volt a „chic“, a „jókedv“, a „pajzanság“. Bravo igazgató ur, sok ilyen előadást kérünk.

A Magyar Feltalálók Segélyző Egylet.

Zombor, november 10.

Elszomorító tudat azon tény, hogy mi magyarok valóban maradi nemzet vagyunk az újításokkal szemben, érte ez alatt oly újításokat, amelyek a nemzetet óriási lépésekkel vinnék előre a feltalálások terén.

Leverőleg kell, hogy hasson azon nem-törődömség, amellyel közönségünk viseltetik minden oly tényezőre, akiknek vérző szívvel kell meggyőződniek ama elkeserítő valóságról, hogy évekre kiható fáradságuk, munkájuk és találmányuk hajótörést szenved akkor, midőn csak egy pár lépés választja el attól, hogy hosszú éveken keresztül folytatott kísérleteit valóban a magyar haza hasznára értékesítheti, de ezen kísérletezést a megfelelő helyiség, anyagi és erkölcsi támogatás nélkül kénytelen vagy egészen föladni, vagy pedig e részben egy idegen állam segítségét igénybe venni, amely idegen államok már

számos esetben produkáltak oly készítményeket, amelyek valóságban magyar agynak köszönhetik létezésüket, de erről senki nem tud.

Nagyon sok technikai találmány kerül így évente külföldre, sőt Amerikába is, csupán azért, mert ha magyar feltaláló támogatásért fordul valamelyik tőkéhez, a legjobb esetben kinevetik, pedig zseniális feltaláló nálunk is akad bőven, de pénzt áldozni senki sem hajlandó kockázatos haszonért.

Más nemzetek milliókat áldoznak azért, hogy feltalálók révén hirnevük gyarapodjék, sőt nemzeti dicsőségnek tartják, ha a tudomány és technika haladását támogathatják, de nálunk senki sem veszi komolyan, ha egy feltaláló jelentkezik, ellenben bizonyos látványosságért marokkal szórja a koronákat mindenki.

Bleriot felszállásánál mindenki ott volt, senki sem sajnálta a fáradságot és költséget, hogy részt vehessen azon ovációnál, amely tulajdonképp a francia feltalálónak és így a francia nemzetnek szólt; de igen kevesen voltak, akiknek eszükbe jutott volna, hogy szégyenkezünk kellene, mert magyar földön idegen nemzet fia szállt fel először és mutatván be találmányát, minek elkészítésében otthon meleg és hathatós támogatásra talált.

Nem mondhatni, hogy a magyarban nincs áldozatkészség, vagy hogy talán hiányozna a lelkesültség, sőt, érdemes nagyjaink szobraira vagy valami szerencsétlenség esetén mindenki megnyitja erszényét. A calábriai szerencsétlenek fájdalmainak enyhítésére szánt összegek fenyves bizonyítékai a magyar áldozatkészségnek, talán csak a külső forma az, amely nem tudja mindig megtalálni az utat a közönség szívéhez.

Átgondolva az eddig elmondottakat, önként felmerül az a terv, hogy a magyar feltalálókat is pártolni kell, már csak nemzeti szempontból is.

Külföldön már vannak feltalálókat segélyező egyletek s meleg pártfogásban részesülnek, s adott esetekben egy egész nemzet magáévá teszi ügyüket. Erre vonatkozólag elég felemlíteni egy nevet: Zeppelint.

Azon kevesek egyike, kik szívükön viselik a magyar nemzetnek technikai téren leendő előhaladását s kik szégyenkezve konstatálták, hogy a feltalálók közt a magyarok nagyon is hátul maradtak, s kik ezen segíteni akarnak, első helyet foglal el gróf Zichy Béla Rezső országgyűlési képviselő.

Az ő fáradságot és áldozatkészséget nem ismerő munkájának köszönheti fenállását a „Magyar feltalálók segélyző egylet.“

Az egylet távol áll minden párt és felekezeti politikától, tisztán nemes célja megvalósítása felé halad, így támogatni erkölcsi kötelessége minden magyar honpolgárnak, aki szíven viseli egyúttal a magyar haza ipari föllendülését és ama dicsőséget, hogy mi is kiálljuk a versenyt e téren a külfölddel és lépést haladunk a technika vívmányaival.

A „Magyar feltalálók segélyző egylet“ célja oly szegénysorsu magyar honos feltalálók segélyezni, kik anyagi okok miatt találmányukat kidolgozni és értékesíteni egyáltalán nem, vagy ha tudnák is az anyagi előnyöket, kénytelenek javarészből, legtöbb esetben pedig teljesen átengedni az azt finanszírozó pénzembernek.

Ha a nyugati államokkal versenyt akarunk haladni, iparunk fellendüléseért semmi áldozattól sem szabad visszariadnunk és azt elsősorban úgy érthetjük el, ha nem leszünk szűk markuak a munka embereihez, a fel-

találókhoz, hanem szeretettel fogadjuk őket, módot és alkalmat adunk nekik találmányaik kidolgozására és vállalva azon leszünk, hogy azt itthon értékesíteni is tudja.

Az egyesület céljainak elérésére kísérleti helyiséget rendez be, ott megtaláljuk mind-ama gépeket és szerszámokat, amire egy ipari vagy technikai találmány előállításánál vagy tökéletesítésénél a feltalálónak szüksége lehet.

A kísérleti helyiség a nap bármely szakában (este is) a feltalálók rendelkezésére fog állani, úgy hogy azok napi munkájuktól el ne vonassanak.

Szakba vágó tanácsos látja el a hozzá fordulókat.

A találmány kidolgozásához szükséges anyagokat rendelkezésre bocsajtja.

Gondoskodik oly tárgyak előállításáról, melyek a kísérleti helyiségben nem állíthatók elő (pl. öntés).

Anyagilag támogatja őket.

Találmányukat szabadalmaztatja, azok értékesítéséről gondoskodik, e végből összeköttetést létesít minden nagyobb hazai iparteleppel.

Per esetén jogvédelemben részesíti őket.

A cél, amit az egyesület maga elé tűzött, csak úgy valósítható meg, ha mindenki igyekszik tehetsége szerint hozzájárulni a terhek viseléséhez.

Az egyesület vezetősége lehetővé akarja tenni mindenkinek az egyesület zászlaja alá tömörülni, azért a tagsági díjakat oly alacsony összegben állapította meg, hogy azt még a legszegényebb munkás is nehézség nélkül

áldozhatja a magyar ipar fellendítésére hivatott eszme oltárára.

A rendes tag évi 5 korona tagsági díjat fizet, ezen összeg azonban két részben is fizethető. Beiratkozási díj nincs.

A pártoló tag évi 10 koronát fizet.

Az alapító tagok tetszés szerint öszszeggel járhatnak az egyesület vagyonához, ezen összeg azonban 50 koronánál kevesebb nem lehet.

Ha mindenki megmozdul, ha mindenki érdeklődik és tehetsége szerint igyekezni fog az egyesület célja elérésében előmozdítani: akkor az egyesület megvalósíthatja nemes célját és a kor történetében arany betűkkel fog állani a „Magyar feltalálók segélyező egyesület” (Budapest, IV. ker., Kossuth Lajos-utca 15. sz.) neve.

HIRDETÉSEK.

6430/1909. kig. sz.

Pályázati hirdetmény.

Militics községben ujonnan rendszerezített községi végrehajtói állásra **folyó évi december hó 5-ig** terjedő határidővel pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása évi 800 kor. fizetés havi előleges részletekben.

Hódság, 1909. október 28.

Leinveber,

3-3

tb. szolgabíró.

!! Őszi szállításra előjegyezhetők !!

Kitüntetések:

Arad
Budapest I., II.
Belgrád
Lovrin
Lugos
Nagybeeskerek
Nagyvárad
Pozsony
Pécs
Pancsova
Szófia
Szeged
Szalmár
Szabadka
Temesvár
Veszprém
Wien
Zenta



Reitter Oszkár

főkapitány.

fajbaromfi gazdasága, NAGYBEESKEREK.

- ANGLIÁBÓL -

hozott telivér, fajtisza, legelsőrendű állatok

Óriás nagy angol emdeni liba 25 25

Óriás nagy pekingi kacsa 10 8

(amerikai kitűnő téli tojók) 10 8

Fehér Orpington 10 8

Sárga Orpington 10 8

FAJTISZTASÁGÉRT JÓTÁLLÁS!

Állami nagy aranyérem! Külföldi és hazai legelső és legnagyobb kitüntetések!

6430/1909. kig. sz.

PÁLYÁZATI HIRDETMEY.

Militics községben üresedésben lévő és 800 kor. fizetéssel, valamint 200 kor. állami kiegészítéssel javadalmazott segédjegyzői állásra **folyó évi december hó 5-iki** lejárattal pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket adott határidőre annál is inkább nyújt- sák be, mert a később érkezőket figye- lembe nem veszem.

Hódság, 1909. október 28.

Leinveber,

tb. szolgabíró

3-3



Ne vásároljon

ZONGORÁT

10-10

vagy

PIÁNINÓT,

mielőtt meg nem tekintené

RAAB KÁROLY - hangszerésznek nagy - **ZOMBORBAN.**

Nagy raktár STINGL TESTVÉREK, KOCH és KORZELT, LAUBERGER és GLOSS és LUNCZ-féle világhírű zongoragyárosoknak zongorái és piáninói.

- Zongorajavitást és hangolást elfogadok. -

Külön zongora-raktár és kölesönző intézet Orgona-utca 12. sz. alatt.

SCHMIDT FÜLÖP
bútor- és műasztalos
ZOMBORBAN.

: asztalos :
műhelyemet

megnagyobbítottam és azt villanyerőre berendeztem.

Elvállalok saját rajzaim vagy a megrendelő rajz- minta után a legkényesebb és a legizlésebb, nemkülönben szakmába vágó összes munkák készítését is a legolcsóbb árak mellett.

Kérem a nagyérdemű közönség szives támogatá- sát, maradok 12-6

kiváló tisztelettel

Schmidt Fülöp,
műasztalos.

58. szám.
II/1909.**Kihirdetés.**

Kihirdetem, hogy a következő két házastuló egymással házasságot szándékozik kötni, u. m.:

	Vőlegény	Menyasszony
Családi és utóneve és esetleg egyéb közelebbi megjelölése	Huber Henrik	Littzenburger Krisztina
Családi állapota	özvegy	özvegy
Állása (foglalkozása)	kisbirtokos	
Vallása	törv. bevett és elismert vallásfelekezeten kívül álló	ref.
Életkora és születési helye	1837. nov. 17. Ujszivác	1843. nov. 18. Ujszivác
Lakhelye	Bácsfeketehegy 63.	Krčedin (Horvátország)
Szüleinek családi és utóneve	néhai Huber János néhai Hnnstein Erzsébet	néhai Littzenburger Mátyás néhai Hepp Katalin

Felhivom mindazokat, akiknek a nevezett házastulókra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt nálam közvetlenül vagy a kifüggesztési hely községi elöljárósága (illetőleg anyakönyvvezetője) útján jelentsék be. Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: Bácsfeketehegyen és a „Bácska” című lapban.

Kelt Bácsfeketehegyen, 1909 évi november hó 10 én.

Kozma Dezső,
anyakönyvvezető.**HIRDETÉSEK**— FELVÉTELEK —
LAPUNK KIADÓHIVATALÁBAN.**KARÁCSONYI AJÁNDÉKNAK**
!! legalkalmasabb egy jó !!

3-1

FŰZŐ,melyet :: **Fenyvesi Sarolta**
kizárólag készit, már 12 koronától feljebb.**Házeladás.**Elköltözés miatt az Aranygerenda-utca (Belváros) 5. sz. ház **kedvező feltételek**
- - * - 4 **mellett** - -**azonnal eladó.**

A Flórián-utca 10. sz. egyemeletes ház egészben vagy részekben kiadó esetleg eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 49

RITKA ALKALOM OLCSÓ ÉS JÓ BŰTOR BEVÁSÁRLÁSÁRA!!**A ZOMBORI IPAROSOK****ÁRUCSARNOKÁNAK**

butorkészlete a tagoknak egy alkalmi beszerzése következtében oly nagy mértékben gyarapodott, hogy **választék, jó minőség és versenyképes olcsó ár** tekintetében minden igényt ki tud elégíteni. Aki tehát jól és olcsón óhajt butort vásárolni, a saját érdekét szolgálja, ha a **környék eme legnagyobb áruházát** mielőbb megtekinti.

Ugyanott elsőrangú
!! kárpitosműhely. !!

10-9

∴ Eladások havi részletekre is! ∴